关于对《惠济区工商资本流转土地经营权资格

审查和项目审核及风险防范实施细则》的

政策解读
一、出台背景

为切实加强工商资本流转土地经营权的规范管理，做好资格审查、项目审核和风险防范工作，制定本实施细则。

二、制定依据
《中华人民共和国农村土地承包法》、《农业农村部农村土地经营权流转管理办法》（农业农村部令2021年第1号）、《河南省农业厅 中共河南省委农村工作办公室 河南省国土资源厅 河南省工商行政管理局印发〈关于加强对工商资本租赁农地监管和风险防范的实施办法〉的通知》（豫农经管〔2016〕4号）、《郑州市人民政府关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的实施意见》（郑政〔2018〕12号）等文件。
三、主要内容
《惠济区工商资本流转土地经营权资格审查和项目审核及风险防范实施细则》共5章18条，对于工商资本流转取得农村土地经营权的资格审查和项目审核、分级备案、风险防范机制以及事中事后监管制度等进行了规范。

第一章总则。明确了制定该细则的法律法规和政策依据、政策界限、适用范围，细则适用于工商资本以企业、组织或个人等形式流转农地的审批、监管和风险防范，对农村土地流转活动进行了明确。
    第二章加强工商资本流转农村土地规范管理。一是明确建立工商资本流转农村土地上限控制制度。对工商资本流转面积上限和流转期限进行了明确规定。二是建立工商资本流转土地经营权资格审查和项目审核制度。资格审查和项目审核以区、镇（街道）两级人民政府为主，细则明确了审查审核内容，对审查审核程序（流转意向、提交资料、审查审核、合同签订）进行了明确。三是建立工商资本流转农村土地分级备案制度。细则明确了备案标准、备案事项和备案要求。备案资料按照承包耕地经营权流转和其他承包地经营权流转进行分类、分村、分镇（街道）、分年度整理，装订成册并归档。镇（街道）农村土地承包管理部门应以村为单位填写土地流转情况登记表并装订成册，归档管理。

第三章建立健全风险防范机制。一是推行统一规范的土地流转合同文本。对工商资本流转农村土地要推行土地流转合同电子和纸质双备案制度，引导土地流转双方签订统一的合同示范文本。二是明确各镇（街道）、村加强对工商资本流转合同的履约监督。流转双方因流转合同的订立、效力、履行、变更及终止等发生争议的，引导流转双方依法依规解决。三是鼓励工商资本流转农地先付租金、 后用地。按照流入方缴纳的原则，建立健全工商资本流转农村土地风险保障金制度，用于防范承包农户权益受损。镇人民政府（街道办）设立专户存储管理并承担资金安全监管责任。
    第四章强化工商资本流转农地事中事后监管。细则明确了坚持最严格的耕地保护制度。强化工商资本流转农地的用途管制，及时纠正查处违法违规行为。对撂荒耕地的，可以停发农业支持保护补贴。鼓励和支持农村集体经济组织和承包农户对流转农地利用情况进行监督。对违反合同约定的工商资本，承包方和农村集体经济组织可依法解除农地流转合同，并要求赔偿。
    第五章附则。一是加强组织领导。建立镇（街道）、区直相关单位责任追究制，确保事有人干、责有人担。明确了农业农村部门、自然资源和规划部门、市场监督管理部门、林业、水利等部门的工作职责。同时，按照属地管理、属地负责、乡村为主的原则，明确镇（街道）的工作职责。二是各镇（街道）结合实际抓紧研究制定方案，及时组织力量对工商资本流转农地情况进行全面核查，依法规范。三是加大舆论宣传监督力度，规范工商资本流转农地行为，引导农村土地经营权健康有序流转。本细则由区农委负责解释说明。本细则自发布之日起施行，法律法规另有规定的从其规定。



