关于进一步加强“信易贷”工作的通知

各有关单位，各镇（街道）：

中小微企业是稳增长、促就业、保民生的重要力量。受银企信息不对称等因素制约，中小微企业贷款可得性不高、信用贷款占比偏低等问题仍然存在。根据《中共中央办公厅国务院办公厅关于促进中小企业健康发展的指导意见》《国家发展改革委办公厅关于支持“信易贷”平台向金融机构推荐信用状况良好企业有关工作的通知》《河南省发展改革委关于深化“信易贷”促进金融和实体经济良性循环的通知》等文件精神，按照省、市发展改革委关于加强“信易贷”工作安排部署，为全面推动我区“信易贷”工作，提高平台企业入驻数量、白名单申报数量，现就进一步加强“信易贷”工作有关事项通知如下：
高度重视“信易贷”工作

党中央、国务院高度重视中小微企业融资问题。习近平总书记在企业家座谈会上强调，要强化对市场主体的金融支持，发展普惠金融，有效缓解企业特别是中小微企业融资难融资贵问题。2020年7月30日，习近平总书记在中央政治局会议上再次强调，要确保新增融资重点流向制造业、中小微企业。

“信易贷”工作是解决中小微企业融资难融资贵问题的创新措施，是以大数据、云计算为技术手段，以归集整合和共享信用信息为核心，以解决中小微企业信用信息不对称为目标的创新性工作。国家发展改革委、人民银行、银保监会、工商联联合多次召开全国“信易贷”工作专题会议，对做好“信易贷”进行安排部署。

省发展改革委建立“信易贷”工作推进机制，定期通报各市县工作开展情况。市委考评办已将“信易贷”工作纳入2022年度郑州市绩效考评体系。
市“信易贷”平台（郑州中小微企业金融综合服务平台）简介

“郑州中小微企业金融综合服务平台（郑好融）”是郑州市实施“信易贷”的具体承接平台，是“郑州市城市大脑”项目的重要板块。该平台建设有金融产品超市、智能信贷决策等内容，实现面向中小微企业的多应用金融融资场景。平台已与国家“信易贷”平台、省一体化中小企业融资综合信用服务平台完成技术对接。进驻市“信易贷”平台的企业，会被及时推送到国家“信易贷”平台和省“信易贷平台”。

具体工作要求

（一）加大企业进驻平台引导力度。请各镇（街道）积极采取有效措施，深入了解中小微企业生产经营和融资需求情况，积极引导辖区企业进驻市“信易贷”平台。务必于2022年年底前，完成国家发展改革委目标要求：我区“信易贷”平台入驻企业数量不低于2000家（具体分工详见附件1），请各镇（街道）每月30日前报送本月已实名注册进驻企业名单。

企业具体入驻方式见附件2。
（二）加强“信易贷”白名单推荐工作。

1.推荐条件。企业应同时满足以下条件：

（1）企业划型属于中小微企业；

（2）经营领域符合国家产业政策；

（3）信用状况良好；

（4）经营状况良好；

（5）具有真实融资需求；

（6）签署《信用承诺书》（模板详见附件3）。

2.推荐流程。各镇（街道）结合实际，对辖区内的企业进行筛选审核，对符合推荐条件的企业纳入推荐名单，指导其填写《“信易贷”白名单推荐表》（附件4），每月9日前报区信用办。
区信用办初审汇总后上报市信用中心，由市信用中心审核推送至省信用中心筛查后推荐给金融机构，并上报国家公共信用信息中心。金融机构遵循自主审贷和风险自担原则对名单内企业发放贷款，并及时反馈企业获得贷款情况。

（三）强化平台宣传推介。区信用办已印制“信易贷”工作宣传手册，请各镇（街道）、各有关单位于4月14日前到区政府B407领取宣传手册，并及时发放至辖区内各中小微企业，确保宣传工作全覆盖全知晓。相关工作宣传信息请及时反馈至区信用办邮箱。

（四）明确专人负责。请各镇（街道）明确专人负责“信易贷”工作，为方便工作开展，请通过郑政钉扫描下方二维码加入惠济区“信易贷”工作群。
（五）建立定期通报机制。区信用办将依据市“信易贷”平台和省、市信用中心反馈情况，定期通报各镇（街道）企业入驻市“信易贷”平台情况、“信易贷”白名单推荐情况以及工作宣传情况。
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